

外交战+舆论战

乌克兰“布恰事件”导致俄与西方博弈再升级

“布恰事件”有待调查

乌克兰方面当地时间3日指责俄军在乌首都基辅西北部布恰镇杀害了数百名平民,并发布了一系列据称是在俄军撤离后拍摄的照片和视频作为证据。照片和视频显示,路上有一些尸体。乌克兰总统泽连斯基5日早些时候在一段讲话中要求追究俄方责任。

对于乌方指控,俄方明确否认。俄罗斯国防部说,乌方声称证明俄军在布恰镇“犯罪”的照片和视频是又一次“挑衅”,俄军早在3月30日就完全撤出了布恰镇,俄军控制布恰镇期间,没有一名当地居民遭受暴力,居民可以在布恰镇周边自由活动或逃离。而所谓“犯罪证据”在俄军撤离后第四天才出现,当时乌克兰安全局相关人员已抵达该地。

俄总统新闻秘书佩斯科夫5日说,这是一场“精心策划的悲剧表演”,旨在诽谤俄罗斯。俄方不接受对俄军人的任何指责,支持对该事件进行公正调查。

俄常驻联合国代表涅边贾在纽约联合国总部举行的记者会上展示了一些证据,包括布恰镇长费多鲁克3月31日发布的视频,费多鲁克在视频中只字未提“俄军杀害平民”。涅边贾还展示了乌克兰国民警卫队4月2日在布恰拍摄的视频,画面中的街头未见死者。

俄罗斯媒体5日援引俄外长拉夫罗夫的话报道说,西方企图在俄乌谈判刚刚取得进展时,通过煽动“布恰事件”阻挠双方谈判。拉夫罗夫指认西方煽动人们对乌克兰布恰镇情况的情绪,企图“分散对谈判进展的注意”“分散对乌克兰方面开始改口、试图提出新条件的注意”。他表示,俄乌谈判“不应该重蹈明斯克协定的覆辙”。

3月29日,俄乌代表在土耳其伊斯坦布尔举行新一轮面对面谈

乌克兰日前指控俄罗斯军队杀害平民制造所谓“布恰事件”,这在欧洲引发一场激烈的外交战。欧洲十余国先后驱逐逾百名俄外交人员;俄方称欧洲的不友好举动令局势更加复杂,不久将做出回应。围绕乌克兰“布恰事件”,俄罗斯、乌克兰和美欧国家的舆论战持续发酵。



3月28日,行人从俄罗斯外交部大楼附近走过。

判。拉夫罗夫在5日的讲话中首次回应乌方在谈判中提出的要求,即乌克兰就保持中立举行全民投票,他认为这一投票产生“负面”结果的可能性很高,将导致新一轮谈判。德新社报道,这是拉夫罗夫首次公开表示反对。

乌方谈判代表团成员、乌人民公仆党议会党团主席阿拉哈米亚2日告诉媒体,俄方同意乌方举行全民投票将是“走出当前局势的唯一路径”。他也承认,如果全民投票结果反对乌克兰保持中立,“我们要么回到战争状态,要么重返谈判”。

西方展开外交围堵

虽然“布恰事件”的真相尚未查清,但西方国家已纷纷做出强烈反应。欧盟外交与安全政策高级代表博雷利宣布将多名俄驻欧盟使团工作人员列为“不受欢迎的人”。

继法国、德国之后,5日,丹麦、意大利、西班牙、罗马尼亚、爱沙尼亚、葡萄牙、拉脱维亚、斯洛文尼亚等国也加入对俄外交驱逐的行列,具体措施包括宣布驱逐俄外交人员、关闭俄驻当地使领馆或缩减工作人员等,立陶宛和拉脱维亚还宣布与俄外交关系降级。

据俄罗斯媒体统计,自俄在乌

开展特别军事行动以来,已有超过300名俄外交人员被驱逐。佩斯科夫5日表示,在当前困难条件下依然收窄外交沟通渠道是短视的做法,不仅将使外交沟通解决问题更加困难,也将引发俄方反制。

针对多国驱逐俄外交人员的决定和行动,俄外交部发言人扎哈罗娃表示,俄方将做出回应,回应措施不会让人久等。

分析人士认为,“布恰事件”的事实尚未查清,美国与西方盟友就对俄发动外交战并威胁在金融、能源领域施加更多制裁,这将导致俄与西方博弈进一步升级,并给正在

进行的俄乌谈判增添不确定性。

俄罗斯政治分析和社会研究中心主任丹尼林认为,此次俄外交人员遭大规模驱逐,是西方集体对抗俄罗斯的一个方面。西方在各层面对俄发动战争,包括信息战、经济战等,现在是外交战。

俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所欧洲研究中心高级研究员奥连琴科认为,外交人员人数减少,将使俄罗斯同西方各国进行互动接触、获得客观信息、发展双边关系的可能性进一步降低。

酝酿追加新制裁

西方国家不仅大规模驱逐俄外交官,还在酝酿就“布恰事件”追加对俄罗斯制裁。

美国白宫发言人普萨基表示,将对俄罗斯银行及官员追加制裁,同时禁止在俄罗斯进行“所有新投资”。白宫强调,美方已与七国集团其他成员国和欧盟协商过新制裁举措。

欧盟委员会主席冯德莱恩5日公布新一轮对俄制裁方案,包括禁止从俄进口煤炭、禁止俄船只进入欧盟国家港口等措施。欧盟还在研究针对自俄进口石油的新制裁。新一轮制裁方案需欧盟27个成员国一致通过,成员国代表将开会讨论这一方案。

另据北约官网发布的消息,北约计划于6日至7日在比利时首都布鲁塞尔举行外长会议,讨论进一步向乌克兰提供武器援助等问题,美国国务卿布林肯也将出席。

对于西方国家的上述一系列举动,俄罗斯国际事务理事会项目主任季莫费耶夫认为,“布恰事件”将成为新一轮反俄行动的动力,这实际上降低了未来在安全问题上达成任何协议的可能性。在当前形势下,各方都已做好相互施压到底的准备,实现任何妥协都变得极其困难。

内阁部长集体辞职 斯里兰卡陷政治危机

经济危机引发抗议活动,总统邀请所有政党组阁

斯里兰卡内阁20多名部长当地时间3日向总理递交辞呈,以平息民众对国家陷入经济危机的不满情绪。4日上午,斯里兰卡总统戈塔巴雅向所有政党发出邀请,寻求共同解决当前国家危机的方案,戈塔巴雅还向所有政党开放全部部长职位。

总统总理留任

斯里兰卡执政联盟议会党团领袖古纳瓦德纳3日晚间宣布了内阁部长集体递交辞呈的消息。

斯里兰卡教育部长迪内什当天晚些时候告诉媒体记者,由于国家面临经济危机,内阁20多名部长已经向总理马欣达递交辞呈,总统戈塔巴雅及总理将对内阁集体辞职“作出恰当回应”。

斯里兰卡体育与青年事务部部长纳马尔3日经由社交媒体宣布辞职。他写道:“我已经告知总统秘书,我立即辞去所有职务。”多家国际媒体报道,纳马尔辞职意在帮助总统及总理维持稳定。内阁成员辞职将为新内阁任命扫清障碍。目前,斯里兰卡现任内阁只有总统和总理留任。当地媒体预计,不久后将组建新内阁。

斯里兰卡现任内阁由总统戈塔巴雅、总理马欣达和其他20多名内阁部长组成。总统戈塔巴雅是内阁首脑,同时兼任国防部长和技术部长。斯里兰卡总理府表示,总理马欣达不会辞职,解决该国燃料和电力短缺问题的新方案正在讨论之中。

36小时戒严

戈塔巴雅4月1日晚宣布,自当天起在该国实施公共紧急状态。戈塔巴雅在一份公告中说,实施公共紧急状态,是为了公共安全、保护公共秩序和维持社会生活所需要的供应和服务,也是《公共安全法》赋予总统的权力。根据《公共安全法》有关条款,在实施公共紧急状态下,总统有权出台紧急法令,内容可涉及拘押人员、搜查住所和接管资产等。

政府2日宣布,当天18时至4日清晨6时全国范围实施36小时戒严。斯里兰卡媒体报道,全国多地原定3日举行大规模示威。因抗议活动引发冲突,首都科伦坡部分地区曾在3月31日晚和4月1日夜间断至2日清晨实施宵禁。

法新社报道,除一些示威者集

会,加油车辆排成长队,科伦坡街头3日总体保持空旷。截至3日傍晚,数百计示威者在斯里兰卡多个城镇和平抗议。“戒严令”避免了更大规模的示威。

斯里兰卡互联网服务3日中断接近15小时,民众一度无法使用社交媒体。按美联社说法,在科伦坡附近,军人和警察驱散了一些示威者。

陷入经济危机

斯里兰卡当前陷入经济危机,物资短缺、供电紧张、外汇储备匮乏。数月以来,斯里兰卡燃油、食品、药品等生活必需品持续短缺。2月下旬以来,全国范围多次出现大规模停电。

由于电力供应不足,斯里兰卡正实行每天断电13小时的措施。斯里兰卡用电量的40%来自水力发电。旱季降雨稀少,不少水电站水位处于最低水平,加上天气炎热干燥,用电需求达到高峰。这是斯里兰卡最近数年遭遇的最严重电力短缺情况。当地专家认为,在5月雨季到来前,该国供电紧张局面难以得到有效缓解。

水力发电以外,斯里兰卡对柴

油发电依赖程度较高,但眼下因外汇短缺无法进口足够柴油,导致部分热电厂关闭。柴油供应不足已对斯里兰卡多个行业造成影响。

美联社援引专家估算数据报道,斯里兰卡可使用的外汇储备不足4亿美元,今年需偿还的外债接近70亿美元,政府因而无法为进口的生活必需品埋单。斯里兰卡政

府3月已向国际货币基金组织申请紧急财政援助。

法新社分析,受新冠疫情影响,斯里兰卡旅游业收入和侨汇减少。一些经济学家认为,政府多年来大量举债、减税政策不当加剧了国家面临的危机。



4月2日,一名女子从斯里兰卡科伦坡街头警戒的特别任务部队成员前走过。